

Niederschrift

Sitzung des Ausländerbeirats (öffentlich)

Sitzungstermin: Mittwoch, 23.02.2022
Sitzungsbeginn: 18:15 Uhr
Sitzungsende: 20:23 Uhr
Ort, Raum: Sitzungssaal Barfüßerstr. 50, 35037 Marburg

Anwesend

Vorsitz

Sylvie Cloutier - Gruppe ohne Grenzen (GoG)	
---	--

reguläre Mitglieder

Mohammad Al Taweel - Miteinander (MI)	
Marco André Batista Guerreiro - Gruppe ohne Grenzen (GoG)	ab 18:20 Uhr
Kristiana Donkova-Schalauske - Gruppe ohne Grenzen (GoG)	
Marico Engel - Gruppe ohne Grenzen (GoG)	
Nirmal Singh Hanspal - Interkulturelle Liste (IKL)	
Jehan Laktineh - Vielfalt, Gleichberechtigung und Zusammenleben (VGZ)	
Xin Zheng - Vielfalt, Gleichberechtigung und Zusammenleben (VGZ)	

Abwesend

reguläre Mitglieder

Aladin Atalla - Vielfalt, Gleichberechtigung und Zusammenleben (VGZ)	entschuldigt
Sareh Darsaraee - Aktiv für Natur und Mensch (AMN)	entschuldigt
Shadi Al Kayas - Miteinander (MI)	entschuldigt
Nazanin Badizadegan - Aktiv für Natur und Mensch (AMN)	entschuldigt
Emri Ismani - Interkulturelle Liste (IKL)	entschuldigt
Svetlana Kovatchev - Gruppe ohne Grenzen (GoG)	entschuldigt
Xiaotian Tang - Vielfalt, Gleichberechtigung und Zusammenleben (VGZ)	entschuldigt

Protokoll

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Sylvie Cloutier eröffnet die Sitzung. Es wurde form- und fristgerecht eingeladen. Wegen aktuell fehlender Beschlussfähigkeit wird der TOP Genehmigung der Niederschrift nach den TOP 3 und 4 behandelt.

zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 26.01.2022

Die Niederschrift vom 26.1. wird einstimmig genehmigt. Es gibt keine Änderungswünsche.

zu 3 Austausch zur Arbeit des Fachdienstes Bürger*innenbeteiligung, insb. Projekt Dialog und Vielfalt – Gegen Rassismus, Ausgrenzung und Demokratiefeindlichkeit Dr. Griet Newiger-Addy, Carina Bangert (Fachdienst Bürger*innenbeteiligung)

Dr. Griet Newiger-Addy stellt sich und ihre Kolleginnen vor. Sie berichtet über die allgemeine Entwicklung und Arbeit der Bürger*Innenbeteiligung. Insbesondere das Projekt „Dialog und Vielfalt-Gegen Rassismus, Ausgrenzung und Demokratiefeindlichkeit“ wird genauer vorgestellt, hier wird z.B. ein Kooperationsprojekt des Kerners und des Ausländerbeirats finanziert.

Es wird weiterhin auf verschiedenen Veranstaltungen hingewiesen, unter anderem Tacheles 2 am 29.3. Hier geht es dann um weitere Bedarfe im Rahmen des Handlungskonzepts Dialog und Vielfalt sowie die weitere Vernetzung zwischen öffentlichen und zivilgesellschaftlichen Akteuren.

In Rückfragen des Ausländerbeirats wird hier auch der Bedarf im Bereich Kindergarten und Schule angesprochen.

zu 4 Austausch zum Projekt „Tour der Communities“ der Fachdienste Migration und Flüchtlingshilfe und Bürger*innenbeteiligung Dr. Griet Newiger-Addy, Carina Bangert (Fachdienst Bürger*innenbeteiligung), Andrea Fritsch (Fachdienst Migration und Flüchtlingshilfe)

Die Tour der Communities war eine Idee, bei der migrantische Vereine und Initiativen aufgesucht werden, um über Kooperationsmöglichkeiten und die Möglichkeiten der städtischen Unterstützung zu sprechen. Es dient dem Austausch zwischen migrantischen Communities in Marburg und dem Fachdienst Migration und Flüchtlingshilfe, dem Fachdienst Bürger*innenbeteiligung und ggf. weiteren Fachdiensten und städtischen Stellen.

Hier wird begonnen, indem ein Einladungsschreiben des Oberbürgermeisters und der Integrationsbeauftragten an die Communities geht. Bei einem gemeinsamen Gespräch werden Themen und Fragen gesammelt, sowie Möglichkeiten vorgestellt.

Nach der Vorstellung dieser Projektidee wird gefragt, ob der Ausländerbeirat hier Anregungen und Vorschläge hat. Sylvie Cloutier nennt verschiedene Bereiche, wo sie Nachfragen erhält. Alltägliche Bereiche wie Kindergarten, Schule, Sport und Gesundheit seien Thema. Kristiana Donkova-Schalauske thematisiert das Problem, dass nicht organisierte Migrant*innen dann wieder nicht erreicht würden. Mohammad Al Taweel spricht an, dass z.B. Frauen mit Kindern und wenig Sprachkenntnissen weitere Angebote benötigen.

zu 5 Anträge

zu 5.1 Antrag auf Schaffung öffentlicher Plätze in den Stadtteilen der Uni- versitätsstadt Marburg

Der Antrag wird vorgelesen und diskutiert. Es kommt die Anregung, mit dem Fachdienst Bürger*innenbeteiligung zu sprechen und den Ausschuss für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen zu besuchen. Weiterhin soll der Antrag nochmal konkreter überarbeitet werden.

Der Antrag wird vertragt.

Anlage 1 Antrag auf Schaffung öffentlicher Plätze in den Stadtteilen der Universitätsstadt Marburg

zu 6 Berichte und Mitteilungen

- Es gibt keine Berichte aus den Ausschüssen, da die meisten Ausschüsse wegen der Corona-Lage ausgefallen sind, die TOP werden im nächsten Monat behandelt.
- Die Einladungen zu den Sitzungen erhalten die Mitglieder direkt von den jeweiligen Ausschüssen. Es wird überlegt, weitere Ausschüsse zu besuchen.
- Der Dringlichkeitsantrag der Fraktion Marburger Linke betr.: Mahnmal Memoria für die Opfer
- rassistischer Gewalt schützen wird vorgelesen und einstimmig unterstützt. Maria Mahler leitet die Unterstützung des Ausländerbeirats am nächsten Tag weiter.
- Weitere Berichte:
- Sylvie Cloutier berichtet von einem Treffen bzgl. Behördenlots*innen. Es ist aus der Lenkungsgruppe entstanden zum Thema Behördenängste, wobei der Begriff Ängste fehlleitet und das Problem auf die Ratsuchenden verlagern würde. Es sollen nicht nur Ratsuchende unterstützt werden, sondern auch Problem innerhalb der Behörden werden schon angegangen. Zentral für Sylvie Cloutier war der Satz, die Behörden sind für die Menschen da und nicht umgekehrt.
- Maria Mahler berichtet über die Ausländerbehörde, aktuell ist wieder eine Stelle ausgeschrieben. Die Untersuchung bzgl. der Mitarbeiter*Innenbedarfs läuft noch.
- Die 12 h in der Geschäftsstelle werden demnächst besetzt. Aktuell werden noch Kandidat*innen gesucht. Es werden dann zeitnah Gespräche stattfinden. Marco André Batista

Guerreiro erklärt sein Interesse an der Stelle.

- Marco André Batista Guerreiro hat bzgl. der angesprochenen Probleme im Waldtal erste Rechercheergebnisse geteilt.

zu 7 Termine und Ausblick

Die Termine wurden im Vorfeld geschickt. Es wird noch auf Termine der agah verwiesen.

zu 8 Verschiedenes

Marco André Batista Guerreiro hat bzgl. der angesprochenen Probleme im Waldtal erste Rechercheergebnisse geteilt.

Kristiana Donkova-Schalauske spricht an, ob und inwieweit Mitglieder Sylvie Cloutier unterstützen können bei den Aufgaben in der Geschäftsstelle, solange diese nicht besetzt ist.

Marburg, 12.04.2022

Vorsitz:

Protokoll:

Sylvie Cloutier

Maria Mahler